

strany obě. Za dobu výše uvede-  
nou, za třináct a půl roku bylo:

Průběh celkem	11,80
Přehledné tržní strážky	25,40
Počet akciových, v nichž strážkyano	50,87
Počet strážkových dělníků	3,711,08
Počet dělníků v strážkách, jež se sro- vávají	1,189,275
Počet dělníků v strážkách (kato- lických)	692,777
Počet dělníků v strážkách nekatolických	3,061,304
Ztráta dělníků na moře	810,07,000
Počet strážkových poskytnutí	10,911,000
Ztráta zaměstnavatelů	89,70,000

Zdatilých strážek za tu dobu  
bylo 44.69 procent, částečně zda-  
tilých 11.25 procent, a nezdatilých  
44.23 procent. Jde tedy z  
toho na jevo, že strážky se zbraní  
zoufalou, které používati se má,  
jen když všechny jiné prostředky  
byly vyčerpány.

**Sofistika pana Bryana.**

Sekretář pokladny, Gage, odpo-  
věděl veřejným listem minulý  
týden na uveřejněné před tím ná-  
hledy pana Bryana o nynější  
situaci, o kterýchž jsme již zmínku  
učinili, a vyvrací pádnými dů-  
vody sofistiku pana Bryana. Uvá-  
dí mezi jiným jeden odstavec z vy-  
jádření pana Bryana a sice následov-  
ně:

"Bimetallisté dovozují, že ote-  
vřením našich mincoven svobodně  
a neobmezeně ražbě stříbra v po-  
měru 16 ku 1, ustanovena bude  
mincovní cena stříbra, právě tak  
jako nyní ustanovena jest minco-  
vní cena zlata. Oni dále dovozu-  
jí, že poplávka (po stříbru) takto  
spůsobená zákonem bude postači-  
teľnou k upotřebení veškerého  
stříbra, jež se nabízetí bude a tak  
cena neražného kovu vystoupí na  
cenu ražební."

Na tento svítí sobě sekretář po-  
kladny jak následuje:

"V této větě pan Bryan jak  
jeho obyčejem zamotává a zavádí  
nepřemýšlelých, ba i ti, kdož ne-  
jsou zvláště způsobilými k rozebí-  
ráním a odkrývání jeho sofistiku  
mohou snadno býti pomateni. Po-  
zorujme to bedlivě. Předem,  
správně řečeno, není žádná min-  
covní cena zlata aneb stříbra. Vše  
co mincovna učiní pro toho, kdo  
přinese k ražbě jisté množství  
granů neražného zlata jest to, že  
mu zaň dá ten samý počet granů  
ražného zlata, se srážkou jen ta-  
kovou, co obnáší cena kovu po-  
užitého k míšení při ražbě. Vše-  
chno co by se mohlo učiniti pro  
stříbro, nechť v jakémkoliv tak  
zvaném "poměru", bylo by, že  
člověku, který přinesl do minco-  
vny neražné stříbro, dala by se  
stejná váha uncí a granů stříbra  
ražného, po odrážce výlohy za  
kov používaný k míšení. V žán-  
ném případě nezískne tu poplávka  
na minci ražnou. V jednom pří-  
padě ten co přinesl zlato, obdrží  
nazpět ražené zlaté dolary. V  
druhém případě, ten co přinesl  
stříbro, obdrží nazpět ražené stří-  
brné dolary.

"Až potud tedy nejeví se žádná  
taková poplávka o jaké Bryan  
mluví. Proč tedy mluví o nějaké  
poplávce způsobené zákonem, když  
žádnou poplávku zákon nespůso-  
bí? Jestliže jest nějaká poplávka  
po zlatých neb stříbrných dola-  
rech, musí to býti mimo minco-  
vny, ve světě obchodním. Tato  
obchodní poplávka jeví se v  
poměru neb ceně za jakou věci  
byly by nabízeny na výměnu  
jednoho, v porovnání s druhým.  
Vezmemeli obom právo zákonní-  
ho platidla, ani pan Bryan ani  
žádný z jeho rozumných následov-  
níků nebudou chtít tvrditi, že  
stříbro ve způsobě dolarů by na  
výměnu za jiné věci přineslo vyšší  
cenu, nežli by přinesl stříbrný kov  
před svým ražením.

"On dodává ve svém vyjádření:  
"Tak cena neražného kovu vy-  
stoupí na cenu ražební." Při tom  
není žádné "vystoupení". Při  
svobodné ražbě cena ražební a  
cena mincovní jsou a musí býti  
stejnými, však rozhodujícím fakto-

rem jest cena kovu. Mohli  
bychom na tom přestat, však tu  
jest aneb byl by jistý vliv, kterýž  
by mohl a nepochybně by také  
skutečně působil na zvýšení ceny  
stříbra, až do jaké míry aneb jak  
trvale, nikdo neví. Vliv tento  
jest právo zákonního platidla,  
kteréž stříbraři chtějí aby jejich  
svobodně ražené stříbrné dolary  
měly. V tomto ohledu nevyjadřují  
se zřejmě, nýbrž opatrně hájí se v  
neurčitost. Příčina pro právo  
zákonního platidla by mohlo  
propůjčiti aneb propůjčilo větší  
cenu stříbru, bylo by toto a pouze  
jen to: Jelikož by sloužily ku pla-  
cení stávajících nyní dluhů, mnozí  
lidé by použili té příležitosti k  
splacení svých povinností, jestli  
by totiž mohli při tom sami něco  
vyzískati. To by mohli učiniti  
pouze v tom případě, že by stří-  
brné dolary měly cenu menší  
nežli zlaté. Když to stojí stejně,  
tedy většina lidí drží své slovo a  
hájí svou čest a poctivost. Mnozí  
učiní tak i když je to stojí oběti.  
Některé zahodí obě i za nejmizer-  
nější výhody. Jak velká byla by ta  
"poplávka", kteráž by takto zro-  
stla po stříbrných dolarech, to jak  
jsm předem řekl, nikdo neví.

"Připustíme, že byla by taková  
poplávka a kdyby nebyly žádné  
stříbrné dolary v existenci, ty jež

**ČESÍ V AMERICE.**

\* U Tish Mills, Wis., pohřbo-  
ván byl od 3. září farmer Ant.  
Mudroch a mrtvola jeho s prouře-  
lenou hlavou byla teprve minulého  
úterý v kornisku nalezena a není  
žádné pochybnosti o tom, že si  
sám vzal život, neboť několikrát  
před tím se vyslovil, že si vezme  
život. Poměry jeho byly velmi  
příznivé, byl zámožný, ženat a  
měl šest dětí. Zdá se, si vzal  
život v návalu těžkomyslnosti.  
Den před svým zničením byl v  
Kewaunee kam přivezl svého syna  
Jana, ubírajícího se do Stevens  
Point, kde navštěvuje tamní nor-  
mální školu. V kapse oděvu sa-  
movraha nalezeno psaní, v němž  
zabývá svou rodinu veškeré viny  
na smrti své. V psaní jest také  
naznačeno, jak má být s jeho ma-  
jetkem naloženo.

\* V Clevelandu spáchal v úterý  
min. týdne samovraždu zastře-  
ným krajan Jan Dvořák, zaměst-  
naným dělník. Týž byl již po  
delší dobu churav a stále horšící  
se stav jeho nepochybně ku samo-  
vraždě jej dohnal. Kolem 6. ho-  
diny večerní, když v houpáku se-  
děl, vytáhnul pojednou z kapsy  
revolver a střílel se do čela s takou  
jistotou, že smrt okamžitou byla.



**KAT HAZLETONSKÝ.**

Serif James Martin jest mužem, jehož  
ruce potřísněny jsou krví mnoha neviných  
obětí, více než dvacet mrtvých a skoro  
padesát raněných, skoro vesměs  
Poláků a Slováků, kteříž klidně a  
neobrojeně ubírali se cestou, aniž by  
koho vyrušovali, kteréž však šerif  
rotě svých pomocníků postříletí kázal  
jako psy, blíž Hazelton, Pa.

by nejdříve do trhu přišly, přiná-  
šely by cenu vysokou. Však my  
máme nyní asi \$500,000,000 tako-  
vých dolarů a jeden dolar poslou-  
ží opětovaným použitím ku zapla-  
cení neobmezené počtu dolarů  
dluhu. Tak tedy, když by byla  
taková poplávka po nových dola-  
rech, tak aby podstatně zvýšila  
jejich cenu z počátku, ta by uspo-  
kojena byla brzy zrůstající záso-  
bou stále z mincoven přicházející  
a cena, totiž tržní cena, by brzy  
klesla na ten stupeň, na němž by  
cena stříbrného dolaru dosáhla  
výměnné hodnoty za věci v ob-  
chodní výměně světa. Když by  
nadešla ta doba, což by se stalo  
brzy, pak tržní cena dolaru byla  
by ta samá, jako tržní cena kovu  
v něm obsaženého a jestliže by  
nová a nyní nepředvídaná potřeba  
pro ně nepovstala, aneb jestliže  
by zásoba stříbra se neumenšila,  
pak cena stříbra ať co kovu aneb  
co peněz nelíbila by se valně od  
nynější ceny kovu stříbrného."

\* V Chicagu utonul předminulé  
neděle krajan Tomáš Hess, po-  
slední dobou rybařením se zaměst-  
navající. Týž v neděli k večeru  
ulehnul si blíže místa, kdež lovil  
a v noci nejspíše převrácením se  
do jezera se svalil a utonul.  
Mrtvola jeho teprve v pondělí od-  
poledne na úpatí 12. ulice vylovena  
byla. — Má se za to, že Hess  
v čase ulehnutí nalezal se ve stavu  
podnaplosti.

\* Ve Frankfort, Ky., započalo  
ve čtvrtek přelíčení s dr. G. Hun-  
terem, kterýž obžalován jest pro  
spiknutí, mající za účel podplá-  
cení členů zákonodárstva. Zlo-  
činu toho dopustiti se měl, když  
v posledním zasedání sněmu o  
hodnotu senátora spolkového se  
ucházel.

klidně mysle, sfttil se do vody a  
utonul. Jeho mrtvola v pondělí  
nalezena a dopravena do okresní  
márnice, kde byla ve středu stoto-  
žněna.

\* V Cedar Rapids, Ia., spáchal  
ve čtvrtek min. týdne samovraždu  
otrávením 66letý krajan Josef  
Křemák. Týž již po delší dobu  
trpěl chorobou mozkovou a stále  
jevíl známky choromyslnosti, tak  
že rodina a přátelé jej pilně střežiti  
musili. Ve čtvrtek ráno pak po-  
dalilo se mu vzíti dávku sirné ky-  
seliny, kterouž den před tím někde  
v městě si opatřil a za nedlouho  
potom skonak.

\* Milwaukee, Wis., stížena byla  
v pátek vážnou nehodou krajan  
Josefína Grossová. Táž na večer  
kolem půl sedmé vyšla se ochladit  
na pavlač druhého poschodí a  
opěla se o dřevěné zábradlí, kteréž  
patrně bylo šnilé, neboť se sfttilo,  
a nešťastná žena spadla s výše  
deseti stop. Utrpěla nebezpečnou  
ránu na hlavě, a nohy jí ochrnuly,  
tak že pozbyly citu.

\* V Ahnapec, Wis., zemřela  
min. týdne ztrnutím čelisti 14letá  
dcera krajana Jak. Blahnka. Táž  
pracovala v stodole se svým bra-  
trem a tu náhodou šlápla na hře-  
bík, který se jí zarazil do nohy,  
kteráž otekla a značně se rozbo-  
lavela, ale náležitým ošetřováním se  
zahojila. Myslelo se, že jest po  
všech nesnázích. Později se rána  
opět otevřela nežli pomoc lékař-  
ská se dostavila, nastala otrava  
krve, kteráž způsobila ztrnutí čel-  
listi, načez za osmnáct hodin se  
dostavila smrt.

\* V Chicagu zachráněna byla  
min. čtvrtka návalem šilenství 18  
letá Anežka Pecháčková. Nejdříve  
chtěla se otrávit kyselinou kar-  
bolovou a když jí v tom matka za-  
bránila, propukla u ní zuřivost.  
Roztrhla na sobě oděv i na matce,  
řvala si vlasy, rozškřábla si obli-  
čej a rozbila vše, co nebylo pevně  
přibito. Po té vyběhla děsně  
křičíc na ulici, kam za ní spěchali  
i ustrašení rodiče. Sotva že se  
tito k šleně přiblížili, otočila se  
nešťastnice a vytasivši revolver,  
ježž si byla kdesi opatřila, vypálila  
po matce dvě rány, jež na štěstí  
chybily se cíle, za to však zranily  
policistu Kruegera, za jehož při-  
spění byla nešťastnice svázána a  
odvezena do ústavu pro pomatené.

\* V Chicagu pokusil se před-  
minulé neděle v noci krajan F. J.  
Hanuš o zastřelení manželky své,  
vypálil po ní pět ran z revolveru  
a to proto, ani šla proti vůli jeho  
do taneční zábavy a když pro ní  
přišel, domů vrátiti se nechtěla.  
Dvě z kulí cíle svého dosáhly a  
sice jedna do čelisti a druhá do  
levé strany krku. — Útočník byl  
zatčen.

\* V Chicagu zemřel v pátek  
min. t. jeden ze starých osadníků  
tamních, p. Ant. Zajížek, ve stáří  
73 let. Týž narodil se ve v Skr-  
chleších, kraj Mladá Boleslav  
v Čechách, byl v rodném místě  
svém delší dobu obecním starostou  
a odstěhoval se do Ameriky v říjnu  
r. 1867. Ze začátku pracoval  
v oboru kamenickém, pak na rá-  
mečkách, ale posledních 26 let žil  
už v soukromí a dlel střídavě u  
dětí, které učinily sklonek života  
jeho blaženým. Staříčkový krajan  
Zajížek získal si za dlouhá letá  
svého pobytu v Chicagu četných,  
upřímných přátel, kteří zajisté za-  
chovají ho na vždy v milé upo-  
mínce.

\* V Chicagu odhývána v pátek  
v hotelu Great Northern prvá  
schůze státní komise, guvernér  
jmenované, kteráž o zastoupení  
státu Illinois na výstavě zamissis-  
sippské pečovati má. K účeli to-  
mu povoleno sněmem \$45,000.

**Pánům úředníkům spolků.**  
Účetní (obchodní) knihy, jako Ledgers,  
Journals, denní knihy a jiné, od  
75c. nahoru u Pokroku Západu.

**Zlato v Alasce.**  
Stává jedné věci, která jest cen-  
nější nežli zlato v Alasce a tou  
jest zdraví. Jest zapotřebí nej-  
lepšího zdraví k vyhledání zlata  
v Alasce, a zapotřebí též i nejlepšího  
zdraví, abyste nalezouce je, mohli  
se z něho těšiti. Není ničeho, co  
bychom za zdraví vyměnili. Bez  
zdraví stává se zlato tak bezcen-  
ným jako dlaždice a diamanty ne-  
potřebnými jako oblázky. Mnohý  
neduživce shledal v Pe-ru-na něco  
cennějšího nežli zlato — našel  
vrácené zdraví. Katarrh v jisté  
formě se nalezající, zmaří více  
lidí, nežli všechny neduhy jiné.  
Nikdo nemůže soudobně býti  
zdráv a trpět katarrhem. Pe-ru-na  
vyléčí katarrh kdekoliv usazený,  
katarrh hlavy, hrdla, plíc, žalud-  
ku, jater, vnitřností, ledvin, neb  
ústrojí pohlavního. Osvobození  
od katarrhu jest jedinou cestou ku  
zdraví a ani zlato v Klondike ni  
démanty v Kimberly nemohou  
přiněsti radost bez zdraví. Pe-  
ru-na má větší cenu pro kartarr-  
hem stíženého, nežli zlato neb dra-  
hokamy. Dopíště si o knihu na  
The Pe-ru-na Drug Manufacturing  
Co., Columbus, obdržíte ji zdarma.  
gr.

**HLEDÁ SE** dobrý krejčí ku hotovení  
kaňhot a vest. Dobrý plat  
a stálá práce. Hlaste se, aneb dopíště na:  
Josef Černík, Ord. Nebr. 73

**KDE JE** Josef Mašener, jenž přijel do  
Ameriky z Městských Přemeků  
u Chotěboře. Die mého domnění j si usazen  
někde v Oklahomě. Kdo by o něm věděl, neb  
o něm, nechť inštruuje dopíště na Jan Mašener  
966 Allport St. 16 Street Chicago, Ill.

**Farmy na prodej.** Mám na pro-  
deji několik  
farem v okolí Linwood a též jedno u  
akrech u Brainard, Neb. Prodávám se velmi  
levně a za volné podmínky. Dopíště na Emil  
Foida, Linwood, Neb. tdtf

**Klondike-Yukon.** Žádají se dílece  
k doložení  
zlata, od společnosti s bohatými díleci a ne  
dají se vkladateli a jednotlivě. Hlaste se u  
O. & S. SILBERMAN, Dep. P. 1  
St. Paul, Minn.

**350 akrů nejlep. pozemku**  
ve státu Arkansas, za \$10 akr na prodej. Je  
vzdálen 2 míle od města Hazen, 4 míle od  
msta okresního De Valls Bluff a 40 mil od hlav-  
ního přístavního města Little Rock. O další  
vysvětlení pište na:  
BRATRÍ HOSEK  
box 935 ELWOOD, IND.  
tdh8x2

**Díkůvzdání.**  
Tímto vzdáváme dík všem  
těm, kteří nám byli nápo-  
mocní při naší závažné dne  
8. t. m., totiž p. J. Sedlické-  
mu za propůjčení a vyčistění  
hájce, p. J. J. Pinaovi za pro-  
půjčení jeho místnosti zdar-  
ma a za výpomoc od počátku  
až do konce zábury, dále  
bratřům Janu Rosickému a  
Janu Nedomovi za jejich  
ochotu zdarma prořaznou,  
dále pořádatelům výboru za  
jejich dobrou práci a vše-  
m, kteří se zábury zúčast-  
nili.  
Za řád Rátolset Mladofe-  
chů, č. 31 Z. Č. B. J., Lin-  
wood, Nebr.,  
**Frank Jelínek.**

**DO CRETE A OKOLÍ!**  
**Díkůvzdání.**  
Všem přátelům a známým, již v tak  
hojném počtu zúčastnili se pohřbu naší  
milé matky a babičky,  
**Barbory Nedělové,**  
jež zemřela dne 14. září t. r., v stáří 77  
let, budtež tímto díky naše nejvrouc-  
nější. Děkujeme všem darcům, zejména  
p. Václavu Danělovi za řeč a slova  
útěchy v domě smutku i na hřbitově.  
Zesnulá narodila se 4. ledna 1899 v  
Klenovém, kraj pražský a náležela ku  
prvnímu osadnickému okresu Saitne.  
Poszaltl.

**Hus a Žižka.**  
Krásné dva litografované obrazy,  
představující české velikány Husa a  
Žižku, hodící se pro spolkové a veřejné  
místnosti, jakož i pro rodiny, máme  
nyní na skladě. Prodáváme je oba po  
\$1.00, aneb co premii k Pok. Západu za  
doplatek 50c. **Pokrok Západu,**  
Omaha, Neb.